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Hochspannungsleistungsschalter. 

Ein  Hochspannungsleistungsschalter  für  Wechsel. 
strom  weist  einen  feststehenden,  hohlen  (22)  und  einen 
axial  verschieblichen  Abbrandkontakt  (12)  auf  und  ist 
mit  einer  Düse  (221),  durch  die  der  Ausschaltlichtbogen 
(5)  brennt  und  durch  die  das  Druckgas  von  einem  Kom- 
pressions-  in  einen  Expansionsraum  strömt,  sowie  mit 
einer  zylinderförmigen  Spule  (3)  versehen.  Diese  Spule 
(3)  ist  mit  ihrem  einen  Ende  mit  einem  ersten,  die  Spule 
zumindest  teilweise  stirnseitig  begrenzenden  Teil  (221) 
des  hohlen  Abbrandkontaktes  (22)  und  mit  ihrem  anderen 
Ende  mit  einem  zweiten,  die  Spule  (3)  an  ihrer  inneren 
Mantelfläche  begrenzenden  Teil  (222)  des  hohlen  Ab- 
brandkontaktes  (22)  verbunden.  Bei  einem  derartigen 
Schalter  soll  die  Ausschaltleistung  durch  erhöhten  Gas- 
austausch  zwischen  Ausschaltlichtbogen  (5)  um  umge- 
bendem  Druckgas  verbessert  werden,  wobei  gleichzeitig 
die  Abmessungen  der  mit  dem  hohlen  Abbrandkontakt 
(22)  verbundenen  Spule  (3)  sowie  die  Grösse  der  Druck- 
gasströmung  gering  gehalten  sind.  Dies  wird  dadurch 
erreicht,  dass  der  erste  Teil  (221)  des  mit  der  Spule  (3) 
verbundenen  Abbrandkontaktes  (22)  als  Düse  ausgebil- 
det  ist,  und  dass  eine  von  den  Abbrandkontakten  (11,  22) 
betätigte  Kompressionseinrichtung  (7)  vorgesehen  ist, 
welche  eine  derart  bemessene  Druckgasströmung  er- 
zeugt,  dass  der  Ausschaltlichtbogen  (5)  in  einer  vergli- 
chen  mit  der  Dauer  der  Halbwelle  des  Löschstromes  ge- 

ringen  Zeitspanne  vor  dem  Stromnulldurchgang  vom 
ersten  (221)  auf  den  zweiten  Teil  (222)  des  Abbrandkon- 
taktes  (22)  kommutiert. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l -  

t e r   g e m ä s s   dem  O b e r b e g r i f f   des   P a t e n t a n s p r u c h s   1 .  

E in   d e r a r t i g e r   S c h a l t e r   i s t   aus   d e r   e u r o p ä i s c h e n   P a t e n t -  

a n m e l d u n g   0  004  213  b e k a n n t .   In  d e r   A u s s c h a l t p h a s e   w i r d  

b e i   d i e s e m   S c h a l t e r   d e r   D r u c k   des   in  e i n e m   K o m p r e s s i o n s -  

raum  b e f i n d l i c h e n   G a s e s   d u r c h   A u f h e i z e n   m i t t e l s   des   z w i -  

s c h e n   den  K o n t a k t e n   g e z o g e n e n   und  u n t e r   d e r   W i r k u n g   e i -  

nes   r a d i a l e n   m a g n e t i s c h e n   F e l d e s   s t e h e n d e n ,   r o t i e r e n d e n  

L i c h t b o g e n s   e r h ö h t ,   und  d e r   L i c h t b o g e n   d u r c h   das   a u f g e -  

h e i z t e   D r u c k g a s   b e b l a s e n .   Um  b e i   e i n e m   d e r a r t i g e n   S c h a l -  

t e r   e i n e   h o h e  A u s s c h a l t l e i s t u n g   zu  e r r e i c h e n ,   i s t   es  j e -  

d o c h   n o t w e n d i g ,   d a s s   d i e   mi t   dem  h o h l e n   A b b r a n d k o n t a k t  

v e r b u n d e n e   S p u l e   den  v o l l e n   L ö s c h s t r ö m   a u f n e h m e n   k a n n .  

E i n e   e n t s p r e c h e n d   b e m e s s e n e   S p u l e   e r h ö h t   d i e   K o s t e n   d e s  

S c h a l t e r s   j e d o c h   e r h e b l i c h .   D a r ü b e r   h i n a u s   i s t   a u c h   b e i  

V e r w e n d u n g   g r o s s e r   S p u l e n   das   L ö s c h v e r m ö g e n   des   S c h a l t e r s  

n i c h t   o p t i m a l ,  d a   d i e   d u r c h   den  L i c h t b o g e n   e r z e u g t e   Wärme  

n i c h t   s c h n e l l   g e n u g   aus   dem  B o g e n i n n e r e n   e n t f e r n t   w i r d .  

Es  i s t   d a h e r   A u f g a b e   d e r   E r f i n d u n g ,   e i n e n   g a t t u n g s g e -  

m ä s s e n   S c h a l t e r   zu  s c h a f f f e n ,   b e i   dem  d i e   A u s s c h a l t l e i -  

s t u n g   d u r c h   e i n e n   v e r b e s s e r t e n   G a s a u s t a u s c h   z w i s c h e n -  



A u s s c h a l t l i c h t b o g e n   und  u m g e b e n d e n   D r u c k g a s   e r h ö h t   w i r d ,  

und  b e i   dem  d a r ü b e r   h i n a u s   d i e   mi t   dem  h o h l e n   A b b r a n d k o n -  

t a k t   v e r b u n d e n e   S p u l e   g e r i n g e   A b m e s s u n g e n   a u f w e i s t .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h   d i e   k e n n z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e  v o n  

P a t e n t a n s p r u c h   1  g e l ö s t .   Der  e r f i n d u n g s g e m ä s s e   S c h a l t e r  

z e i c h n e t   s i c h   d a d u r c h   a u s ,   d a s s   d i e   mi t   dem  h o h l e n   A b b r a n d -  

k o n t a k t   v e r b u n d e n e   S p u l e   e r s t   k u r z   v o r   S t r o m n u l l d u r c h g a n g .  

v o m  -   nun  g e r i n g e n  -   L ö s c h s t r o m   d u r c h f l o s s e n   w i r d .   D i e  

S p u l e   w e i s t   d a h e r   v e r g l e i c h s w e i s e   g e r i n g e   A b m e s s u n g e n   a u f .  

D a r ü b e r   h i n a u s   i s t   d e r   A b b r a n d k o n t a k t   nun  so  k o n s t r u i e r t ,  

d a s s   a u f   e i n e n   g r o s s e n   T e i l   des   A u s s c h a l t l i c h t b o g e n s   e i n  

in   a x i a l e r   R i c h t u n g   v e r l a u f e n d e s   M a g n e t f e l d   e i n w i r k t .   D i e  

d u r c h   das   a x i a l e   M a g n e t f e l d   h e r v o r g e r u f e n e n   K r ä f t e   p u m p e n  

E n e r g i e   in   e i n e   u n g e o r d n e t e   t u r b u l e n t e   G a s b e w e g u n g   u n d  

b e w i r k e n   e i n e   b e s o n d e r s   s t a r k e   Z e r f e t z u n g   des   L i c h t b o g e n s  

im  E x p a n s i o n s r a u m   und  d a m i t   e i n   h o h e s   L ö s c h v e r m ö g e n   d e s  

S c h a l t e r s .  

In  d e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   g e m ä s s   P a t e n t a n s p r u c h   2  w i r d   d a s  

M a g n e t f e l d   d e r   S p u l e   d u r c h   d i e   a l s   K u r z s c h l u s s r i n g   a u s g e -  

b i l d e t e   Düse   a u f   den  E x p a n s i o n s r a u m   des   S c h a l t e r s   b e -  

g r e n z t .   D u r c h   d i e   im  k e n n z e i c h n e n d e n   T e i l   von  P a t e n t a n -  

s p r u c h   3  a n g e g e b e n e n   M a s s n a h m e n   kann   s i c h   das   a x i a l e  

M a g n e t f e l d   in  b e s o n d e r s   z w e c k m ä s s i g e r   W e i s e   im  I n n e r e n  

des   h o h l e n   A b b r a n d k o n t a k t e s   a u s b i l d e n .  

Die   A u s f ü h r u n g s f o r m   des   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r s   g e -  

mäss   P a t e n t a n s p r u c h   4  z e i c h n e t   s i c h   d a d u r c h   a u s ,   d a s s  

d i e   K o m m u t i e r u n g   des   A u s s c h a l t l i c h t b o g e n s   vom  e r s t e n   a u f  

den  z w e i t e n   T e i l   des   A b b r a n d k o n t a k t e s   u n t e r   V e r w e n d u n g  

e i n f a c h e r   M i t t e l   a u c h   b e i   s e h r   k l e i n e n   A u s s c h a l t s t r ö m e n  

s t e t s   mi t   S i c h e r h e i t   e r r e i c h t   w e r d e n   k a n n .  



N a c h f o l g e n d   i s t   e i n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d e r   E r f i n d u n g   a n -  

h a n d   d e r   Z e i c h n u n g   in   v e r e i n f a c h t e r   Form  d a r g e s t e l l t .  

Es  z e i g t   d i e   e i n z i g e   F i g u r   e i n e   A u f s i c h t   a u f   e i n e n   S c h n i t t  

d u r c h   d i e   K o n t a k t a n o r d n u n g   des   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   H o c h s p a n -  

n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r s .  

In  d e r   F i g u r   s i n d   e i n   b e w e g l i c h e r   1 . u n d   e i n   f e s t s t e h e n d e r  

K o n t a k t   2  w ä h r e n d   des   O e f f n e n s   e i n e s   H o c h s p a n n u g s l e i s t u n g s -  

s c h a l t e r s   d a r g e s t e l l t .   Der  b e w e g l i c h e   K o n t a k t   1  w e i s t   e i -  

nen  D a u e r s t r o m k o n t a k t   11  und  e i n e n   A b b r a n d k o n t a k t   12 ,   d e r  

f e s t s t e h e n d e   K o n t a k t   2  e i n e n   D a u e r s t r o m k o n t a k t   21  und  e i -  

nen  A b b r a n d k o n t a k t   22  a u f .   Der  f e s t s t e h e n d e   A b b r a n d k o n t a k t  

22  b e s t e h t   aus   zwe i   T e i l e n   221  und  222 .   Der  e r s t e   r i n g -  

f ö r m i g   a u s g e b i l d e t e   T e i l   2 2 1 ' i s t   m i t   e i n e m   S t r o m a n s c h l u s s  

223  v e r s e h e n   und  i s t   a l s   Düse   a u s g e s t a l t e t .   Der  z w e i t e  

T e i l   222  i s t   a l s   h o h l e r   S t i f t   a u s g e b i l d e t   und  k a n n   g e g e b e -  

n e n f a l l s   s i c h   in  a x i a l e r   R i c h t u n g   e r s t r e c k e n d e   M a t e r i a l a u s -  

n e h m u n g e n   a u f w e i s e n .   Der  z w e i t e   T e i l   222  des   f e s t e h e n d e n   A b -  

b r a n d k o n t a k t e s   22  i s t   an  s e i n e m   dem  b e w e g l i c h e n   K o n t a k t   1 

z u g e w a n d t e n   Ende  von  e i n e r   S p u l e   3  u m g e b e n .   D i e s e   S p u l e   3 

i s t   an  i h r e m   e i n e m   Ende   mi t   dem  z w e i t e n   T e i l   222  und  m i t  

i h r e m   a n d e r e n   Ende  mi t   dem  e r s t e n   T e i l   221  des   A b b r a n d k o n -  

t a k t e s   22  v e r b u n d e n .   Der  e r s t e   T e i l   221  b i l d e t   das   D ü s e n -  

e n g n i s   des   A b b r a n d k o n t a k t e s   22  und  ü b e r d e c k t   d i e   dem  b e -  

w e g l i c h e n   K o n t a k t   1  z u g e w a n d t e n   S t i r n f l ä c h e n   d e r   S p u l e   3 

und  des   z w e i t e n   T e i l s   222  des   A b b r a n d k o n t a k t e s .   E i n e   I s o -  

l i e r s t o f f d ü s e   4  i s t   in  a x i a l e r   R i c h t u n g   g e g e n ü b e r   dem  f e s t -  

s t e h e n d e n   A b b r a n d k o n t a k t   22  v e r s e t z t   a n g e o r d n e t   und  b e -  

g r e n z t   g e m e i n s a m   mi t   dem  A b b r a n d k o n t a k t   22  e i n e n   B l a s k a n a l  

6,  d u r c h   d e n  -   wie   d u r c h   d i e   P f e i l e   a n g e d e u t e t   i s t  -   a u s  

e i n e r   K o m p r e s s i o n s e i n r i c h t u n g   7,  w e l c h e   e i n e n   m i t   dem  b e -  

w e g l i c h e n   K o n t a k t - l k r a f t s c h l ü s s i g   g e k o p p e l t e n   K o l b e n   7 1  

a u f w e i s t ,   D r u c k g a s   in   d i e   H o c h d r u c k z o n e   d e r   S c h a l t s t r e c k e  



g e b l a s e n   und  d u r c h   d i e   E n g n i s s e   d e r   I s o l i e r s t o f f d ü s e   4 

s o w i e   des   f e s t s t e h e n d e n   A b b r a n d k o n t a k t e s   22  in   den  E x p a n -  

s i o n s r a u m   des  S c h a l t e r s   a b g e f ü h r t   w i r d .  

Die  W i r k u n g s w e i s e   des   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   H o c h s p a n n u n g s -  

l e i s t u n g s s c h a l t e r s   i s t   nun  wie  f o l g t :  

In  d e r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   des  S c h a l t e r s   d u r c h s e t z t   d e r   b e -  

w e g l i c h e   A b b r a n d k o n t a k t   12  d i e   I s o l i e r s t o f f d ü s e   4  u n d  

b i l d e t   mi t   d e r n  h o h l e n ,   a l s   Düse  a u s g e b i l d e t e n   A b b r a n d k o n -  

t a k t   22  des   f e s t e h e n d e n   K o n t a k t e s   2  e i n e   S c h a l t s t i f t ü b e r -  

l a p p u n g   und  s i n d   g l e i c h z e i t i g   d i e   b e i d e n   D a u e r s t r o m k o n t a k t e  

11  und  12  m i t e i n a n d e r   in   e l e k t r i s c h   l e i t e n d e r   B e r ü h r u n g .  

Beim  A u s s c h a l t e n   w e r d e n   z u n ä c h s t   d i e   b e i d e n   D a u e r s t r o m -  

k o n t a k t e   11  und  21  v o n e i n a n d e r   g e t r e n n t   und  w i r d   d e r  

S t r o m   I  vom  D a u e r s t r o m p f a d   a u f   den  A b b r a n d k o n t a k t p f a d  

k o m m u t i e r t .   Der  S t r o m   I  f l i e s s t   nun   vom  S t r o m a n s c h l u s s  

223  ü b e r   den  e r s t e n   T e i l   221  des   f e s t s t e h e n d e n   A b b r a n d -  

k o n t a k t e s   222  zum  b e w e g l i c h e n   A b b r a n d k o n t a k t   12.   S o b a l d  

d e r   E i n g r i f f   z w i s c h e n   den  A b b r a n d k o n t a k t e n   12  und  2 2  

a u f g e h o b e n   i s t ,   w i r d   z w i s c h e n   d i e s e n   b e i d e n   K o n t a k t e n   e i n  

L i c h t b o g e n   5  g e z o g e n .   D i e s e r   L i c h t b o g e n   w i r d   d u r c h   e i n e  

aus   dem  B l a s k a n a l   6  z u g e f ü h r t e   L ö s c h g a s s t r ö m u n g   s c h w a c h  

b e b l a s e n .   Die  L ö s c h g a s s t r ö m u n g   i s t   nun  so  b e m e s s e n ,   d a s s  

d e r   A u s s c h a l t l i c h t b o g e n   5  in  e i n e r   v e r g l i c h e n   m i t   d e r   D a u e r  

d e r   H a l b w e l l e   des   L ö s c h s t r o m e s   g e r i n g e n   Z e i t s p a n n e ,   b e i -  

s p i e l s w e i s e   e i n i g e  M i l l i s e k u n d e n ,  v o r   dem  S t r o m n u l l d ü r c h -  

g a n g   vom  e r s t e n   221  a u f   den  z w e i t e n   T e i l   222  des   A b b r a n d -  

k o n t a k t e s   22  k o m m ü t i e r t . D e r   L ö s c h s t r o m   I  f l i e s s t   nun  v o n  

A n s c h l u s s   223  ü b e r   d i e   S p u l e   3,  den  z w e i t e n   T e i l   222  d e s  

A b b r a n d k o n t a k t e s   22  und  den  L i c h t b o g e n   5  zum  b e w e g l i c h e n  

A b b r a n d k o n t a k t   12.  Neben   d e r   B l a s w i r k u n g   des   z u g e f ü h r t e n  

L ö s c h g a s e s  w i r k t  a u f   den  L i c h t b o g e n   5  nun  a u c h   d i e   K r a f t  

d e s  m a g n e t i s c h e n   F e l d e s   d e r   S p u l e   3  e i n . '   Die  m a g n e t i s c h e n  



F e l d l i n i e n   d e r   S p u l e  3   v e r l a u f e n   im  u n t e r h a l b   des   D ü s e n  -  

e n g n i s s e s   des   a l s   R ing   a u s g e b i l d e t e n   e r s t e n   T e i l s   221  d e s  

A b b r a n d k o n t a k t e s   22  p a r a l l e l   z u r   B o g e n a c h s e   und  zu r   S t r ö -  

m u n g s r i c h t u n g   des   D r u c k g a s e s .   Der  L i c h t b o g e n   5  w i r d   d a h e r  

in  d i e s e m   B e r e i c h   p a r a l l e l e r   m a g n e t i s c h e r   B e b l a s u n g   n u r  

u n w e s e n t l i c h   in   R o t a t i o n   v e r s e t z t .   H i n g e g e n   w i r d   E n e r g i e  

aus   dem  m a g n e t i s c h e n   F e l d   in  e i n e   u n g e o r d n e t e ,   t u r b u l e n t e  

G a s b e w e g u n g   d e r   L i c h t b o g e n s ä u l e   5  g e p u m p t .   D i e s   f ü h r t   i m  

U n t e r s c h i e d   zu  den  b e k a n n t e n   m a g n e t i s c h   q u e r   b e b l a s e n e n  

L i c h t b ö g e n ,   d i e   a l s   G a n z e s   in   e i n e m   Q u e r f e l d   r o t i e r e n ,  

zu  e i n e r   Z e r f e t z u n g   des   L i c h t b o g e n s   in   d i e s e m   B e r e i c h  

und  zu  e i n e r   b e s o n d e r s   w i r k u n g s v o l l e n   D u r c h m i s c h u n g   d e s  

L i c h t b o g e n s   5  m i t   u m g e b e n d e m   K a l t g a s .  

Der  e r f i n d u n g s g e m ä s s e   S c h a l t e r   z e i c h n e t   s i c h   v o r   a l l e m  

d a d u r c h   a u s ,   d a s s   s o w o h l   d i e   S p u l e   3  a l s   a u c h   d i e   K o m -  

p r e s s i o n s e i n r i c h t u n g   7  s e h r   k l e i n   g e h a l t e n   w e r d e n   k ö n n e n .  

Die  S p u l e   3  b r a u c h t   n i c h t   f ü r   den  v o l l e n   A u s s c h a l t s t r o m  

d i m e n s i o n i e r t   zu  s e i n ,   d i e   K o m p r e s s i o n s e i n r i c h t u n g   7  s o l l  

l e d i g l i c h   e i n e   d e r a r t   s t a r k e   D r u c k g a s s t r ö m u n g   e r z e u g e n ,  

d a s s   d e r   L i c h t b o g e n   5  vom  e r s t e n   T e i l   221  des   A b b r a n d k o n -  

t a k t e s   22  a u f   d e s s e n  z w e i t e n   T e i l   222  k o m m u t i e r t .  

E in   b e s o n d e r s   h o h e s  L ö s c h v e r m ö g e n   des   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n  

S c h a l t e r s   w i r d   d u r c h   e i n e   B e g r e n z u n g   des   a x i a l e n   m a g n e t i -  

s c h e n   F e l d e s   im  I n n e r e n   des   h o h l e n   A b b r a n d k o n t a k t e s   22  b e -  

w i r k t .   D i e s   kann   e t w a   d a d u r c h   e r r e i c h t   w e r d e n ,   d a s s   d e r  

e r s t e   T e i l   221  des   A b b r a n d k o n t a k t e s   22  a l s   K u r z s c h l u s s r i n g  

a u s g e b i l d e t   i s t .   Im  H i n b l i c k   a u f   e i n   b e g r e n z t e s   a x i a l e s  

m a g n e t i s c h e s   F e l d   v o r t e i l h a f t   i s t   e s ,  a n   d e r   vom  b e w e g l i c h e n  

K o n t a k t   1  a b g e w a n d t e n   S t i r n f l ä c h e   d e r   S p u l e   3  e i n e n   w e i t e -  

r e n   K u r z s c h l u s s r i n g   v o r z u s e h e n .   B e i d e   K u r z s c h l u s s r i n g e   h a -  

ben   z u s ä t z l i c h e n   den  V o r t e i l ,   d a s s   s i e   das   a x i a l e   m a g n e -  

t i s c h e   F e l d   zum  Z e i t p u n k t   des   N u l l d u r c h g a n g e s   des   L ö s c h s t r o -  

mes  z u m i n d e s t   t e i l w e i s e   a u f r e c h t e r h a l t e n .  



B  e  z  e  i   .c.  h  u   n  g  .s.  l  i  s  t   e  

1  b e w e g l i c h e r   K o n t a k t  

11  b e w e g l i c h e r   D a u e r s t r o m k o n t a k t  

12  b e w e g l i c h e r   A b b r a n d k o n t a k t  

2  f e s t s t e h e n d e r   K o n t a k t  

21  f e s t s t e h e n d e r   D a u e r s t r o m k o n t a k t  

22  f e s t s t e h e n d e r   A b b r a n d k o n t a k t  

221  e r s t e r   T e i l   des   f e s t s t e h e n d e n  
A b b r a n d k o n t a k t e s  

222  z w e i t e r   T e i l   des   f e s t s t e h e n d e n  
A b b r a n d k o n t a k t e s  

223  S t r o m a n s c h l u s s   des   f e s t s t e h e n d e n  
A b b r a n d k o n t a k t e s  

3  S p u l e  

4  I s o l i e r s t o f f d ü s e  

5  L i c h t b o g e n  

6  B l a s k a n a l  

7  K o m p r e s s i o n s e i n r i c h t u n g  

71  K o m p r e s s i o n s k o l b e n  



1.  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   f ü r   W e c h s e l s t r ö m e   m i t  

e i n e m   f e s t s t e h e n d e n   und  e i n e m   a x i a l   v e r s c h i e b l i c h e n  

A b b r a n d k o n t a k t ,   m i t   e i n e r   D ü s e ,   d u r c h   d i e   d e r   A u s -  

s c h a l t l i c h t b o g e n   b r e n n t   und  d u r c h   d i e   das  D r u c k g a s  

von  e i n e m   K o m p r e s s i o n s -   in   e i n e n   E x p a n s i o n s r a u m   s t r ö m t  

und  m i t   e i n e r   z y l i n d e r f ö r m i g e n   S p u l e ,   w e l c h e   mi t   i h r e m  

e i n e n   Ende  m i t   e i n e m   e r s t e n ,   d i e   S p u l e   z u m i n d e s t   t e i l -  

w e i s e   s t i r n s e i t i g   b e g r e n z e n d e n   T e i l   e i n e s   h o h l e n   A b -  

b r a n d k o n t a k t e s   und  mi t   i h r e m   a n d e r e n   Ende  mi t   e i n e m  

z w e i t e n ,   d i e   S p u l e   an  i h r e r   i n n e r e n   M a n t e l f l ä c h e   z u -  

m i n d e s t   t e i l w e i s e   b e g r e n z e n d e n   T e i l   d i e s e s   A b b r a n d k o n -  

t a k t e s   v e r b u n d e n   i s t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d e r  

e r s t e   T e i l   ( 2 2 1 )   des   mi t   d e r   S p u l e   (3)  v e r b u n d e n e n   A b -  

b r a n d k o n t a k t e s   (22 )   a l s   Düse   a u s g e b i l d e t   i s t ,   und  d a s s  

e i n e   von  den  A b b r a n d k o n t a k t e n   ( 1 2 ,   22)  b e t ä t i g t e   Kom-  

p r e s s i o n s e i n r i c h t u n g   (7)  v o r g e s e h e n   i s t ,  w e l c h e   e i n e  

d e r a r t   b e m e s s e n e   D r u c k g a s s t r ö m u n g   e r z e u g t ,   d a s s   d e r  

A u s s c h a l t l i c h t b o g e n   (5)  in   e i n e r   v e r g l i c h e n   mi t   d e r  

D a u e r   d e r   H a l b w e l l e   d e s '  L o s c h s t r o m e s   g e r i n g e n   Z e i t s p a n n e  

v o r   dem  S t r o m n u l l d u r c h g a n g   vom  e r s t e n   ( 2 2 1 )   a u f   d e n  

z w e i t e n   T e i l   ( 2 2 2 )   des   h o h l e n   A b b r a n d k o n t a k t e s   ( 2 2 )  

k o m m u t i e r t .  

2.  H o c h s p a n n u n g s i e i s t u n g s s c h a l t e r   n a c h   P a t e n t a n s p r u c h   1 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d i e   Düse  ( 2 2 1 )   a l s   K u r z -  

s c h l u s s r i n g   a u s g e b i l d e t   i s t .  

3.  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   n a c h   e i n e m   d e r   P a t e n t -  

a n s p r ü c h e   1  o d e r   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d e r  

z w e i t e   T e i l   ( 2 2 2 )   des   h o h l e n   A b b r a n d k o n t a k t e s   (22)   i n  

a x i a l e r   R i c h t u n g   e r s t r e c k t e   M a t e r i a l a u s n e h m u n g e n   a u f -  

w e i s t .  



4.  H o c h s p a n n u n g s l e i s t u n g s s c h a l t e r   n a c h   e i n e m   d e r   P a t e n t -  

a n s p r ü c h e   1  b i s   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d i e  

K o m p r e s s i o n s e i n r i c h t u n g   (7)  e i n e n   g e g e n ü b e r   dem  h o h l e n  

A b b r a n d k o n t a k t   (22)   b e w e g l i c h e n   K o l b e n   (71)   und  e i n e n  

R i n g r a u m   a u f w e i s t ,   w o b e i   d e r   R i n g r a u m   vom  h o h l e n   A b -  

b r a n d k o n t a k t   (22 )   und  e i n e r   I s o l i e r s t o f f d ü s e   ( 4 ) ,   d e r e n  

E n g n i s   g e g e n ü b e r   dem  e r s t e n   T e i l   ( 2 2 1 )   des   h o h l e n   A b -  

b r a n d k o n t a k t e s   (22 )   a x i a l   v e r s e t z t   i s t ,   b e g r e n z t   i s t .  
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